

# 立足经济监督,打造“特种部队”

——习近平总书记重要指示为审计监督护航经济社会高质量发展注入强大动力

“聚焦主责主业,深化改革创新,加强自身建设”“以高质量审计监督护航经济社会高质量发展”。近日,习近平总书记对审计工作作出重要指示,充分肯定审计机关在促进经济健康发展、维护国家经济安全、揭示风险隐患、推动反腐治乱等方面发挥的积极作用,对审计工作提出明确要求。

大家表示,习近平总书记的重要指示为做好新时代审计工作指明了前进方向,提供了根本遵循。新征程上,要坚持党中央对审计工作的集中统一领导,立足经济监督定位,打造“特种部队”,奋力开创审计事业新局面,不断取得新成绩。

全国审计工作会议暨全国审计机关先进集体和先进工作者表彰大会1月10日至11日在北京召开。作为接受表彰的全国审计机关先进集体代表,重庆市审计局财政审计一处处长万亦男深受鼓舞:“总书记对审计工作的高度信任和殷殷期许句句在耳、字字到心,进一步增强了我们做好工作的信心和力量。”

中央审计委员会成立以来,在党中央集中统一领导下,我国审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路子,审计工作取得

历史性成就、发生历史性变革。

审计署政策研究室副主任林海表示,这些成绩是习近平新时代中国特色社会主义思想在审计领域的生动实践,是以习近平同志为核心的党中央治国理政在审计领域取得的重要成果,充分彰显和印证了党的创新理论的真理力量和实践伟力。

2024年前11个月,全国共审计5万多个单位、1.9万多名领导干部,促进增收节支和挽回损失3100多亿元;健全完善规章制度2万多项,各项审计发现并移送重大问题线索1万多起……

审计在推动国家治理体系和治理能力现代化中发挥越来越重要的作用。

“我们要牢记习近平总书记嘱托,以保障党中央宏观调控决策部署落实见效为工作主线,围绕推动宏观政策更加积极有为和提高政府投资效益、推动发展新质生产力和增强区域发展活力、有效防范化解重点领域风险等方面持续开展审计,更好服务经济社会发展大局。”林海说。

聚焦财政财务收支真实合法效益这一审计工作的主责主业,近期审计发现的农村学生营养餐问题备受关注。审计整改报告显示,截至2024年9月底,农村义务教育学生营养改善计划专

项资金审计方面已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。

湖南省隆回县教育局局长肖拥军表示,审计机关揭示的问题,深刻暴露民生资金使用方面的短板。“对照习近平总书记的重要指示,我们将继续依法自觉接受审计监督,坚持以审促改,把教育系统的‘钱袋子’‘账本子’管紧用好。”

学习习近平总书记重要指示,审计署金融三局一处副处长蒋畅对“深化改革创新”有着真切的感受:“针对金融领域复杂、多变、风险性高等特点,我们创新审前调查,选择有代表性的金融企业开展试点,组织实施多层次中小金融机构专项审计。今后,我们还将进一步提高审信信息化水平,深化部门间沟通协调,高效锁定问题疑点,牢牢守住不发生系统性风险的底线。”

习近平总书记在重要指示中再次明确要求“着力构建集中统一、全面覆盖,权威高效的审计监督体系”。中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示,落实这一要求,要从强化制度基础、紧盯党中央重大决策部署、加强统筹协调和整体推进等多方面持续发力,及时反映影响经济安全的苗头

性、倾向性、普遍性问题,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展。

习近平总书记强调的“不断提高审计监督质效”,是进一步做好审计工作的重要着力点。

天津市南开区委书记、区委审计委员会主任马珊珊说:“我们将坚定不移推动各方面制度更加健全完善,衔接配套,让问题发现在早、处置在小,以强有力的审计监督确保各项决策部署不折不扣落实见效。”

审计机关成立40多年来,自身建设不断加强。此次接受表彰的全国审计机关先进工作者、审计署驻兰州特派员办事处资源环保审计处处长裴文华深知“打铁必须自身硬”的重要性。

“我们要把习近平总书记提出的‘加强自身建设’贯穿始终,筑牢理想信念根基,厚植许党报国、执审为民的境界情怀,通过强化专业学习和审计实践锻炼提升发现问题的能力,更好锻造‘国家审计’金字招牌。”

正在审计项目现场开展工作的审计署工作人员常子豪表示,要不断增强自身本领,在实际工作中做到查真相、说实话、报实情,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出审计人新的贡献。(新华社北京1月12日电)

——西藏定日6.8级地震抗震救灾工作见闻

1月10日,古荣村党支部书记次仁平措不用再钻进帐篷,数一数村民盖了多少层棉被了。定日县古荣村,是西藏定日6.8级地震受灾最严重的村庄之一。10日这天,全村20户107名受灾群众,抱起被褥、床垫住进活动板房,成为此次地震中首批入住板房的受灾群众。

当晚,活动板房里,亮起了灯光。次仁平措揪着的心,稍微放松了些,“每个板房有18平方米,可以住四五个人,我们配备了折叠床、桌子、炉子,也通上了电,争取让村民们更有保障地度过这个寒冷的冬天。”

震区位于珠穆朗玛峰脚下,海拔四千多米。当前正值隆冬时节,这里空气稀薄、低温严寒,御寒保暖成为这次抗震救灾工作的重中之重。

“确保受灾群众温暖过冬”,是党中央对西藏定日抗震救灾工作的明确要求。地震发生以来,各方用心用情保障受灾群众基本生活,多措并举、全力以赴确保群众温暖过冬。

从帐篷到板房,更多受灾群众正搬进相对温暖的住处。

10日,400套活动板房在拉孜县曲下镇开建;11日,萨迦县麻布加乡首个活动板房开建……连日来,震区不断有活动板房开工建设。

记者看到,这一批批折叠箱房为整体结构设计,所有拼接处采用咬合式设计,密封保温性能好,能实现一级防火、抗震、防风、防漏雨。

“给每户分两套板房,再加上之前的帐篷,每家有3个住处,基本实现了帐篷放物资、板房住人。我们还给村民更换了体积更大、散热更好的炉子,配备了牛粪、羊粪,温暖过冬基本没问题。”定结县郭加乡党委副书记、乡长米玛次仁说。

从不通电到全覆盖,受灾群众用上了更稳定的电力。

11日下午,随着震中定日县措果乡塘仁村分散安置点的临时发动机被卸下,至此,震中区域安置点全部接通市电。

“除接通受灾群众集中安置帐篷外,我们陆续接通了不断新增的分散安置帐篷、新建板房、各个救援单位的作业点、就医点以及公共设施。”正在震中抢险的国网西藏电力有限公司一线负责人说。

电来了,网也通了。截至11日晚,定日县古荣村、定结县乃村等多个临时安置点,村民们看上了网络电视。在古荣村的活动板房还实现了Wi-Fi全覆盖。孩子们围坐一起,纷纷要求播放电影。

住得温暖,也要吃得安心。记者在多个受灾点看到,政府发放的物资早已从最初的方便面、面包等应急食品,变成了米面油、牛羊肉和蔬菜等日常食物。

“随着安置工作的推进,受灾群众对生活的需求出现了新变化,考虑到当地群众的饮食习惯,我们送去了盐巴、茶叶、酥油和牛羊肉,更好地保障受灾群众的基本生活。”定结县县委书记陶明君说。

定日县县城平均海拔4500米,让受灾群众顿顿吃上热乎饭菜并不容易。在定日县措果乡的安置帐篷里,记者看到,村民们已经用上了新式的高原炊具,可以克服气压低、水的沸点低等问题。

确保受灾群众温暖过冬,更多力量正在汇集:国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部迅速向灾区调拨帐篷、棉衣被、折叠床等4.2万余件中央救灾物资;相关地方商务主管部门调运电热毯、取暖炉、棉被、棉衣、毛毯等物资7.3万件;爱心企业、基金会等向灾区援助御寒保暖物资、老人儿童用品等35万件救灾物资……

信心与希望,正在雪域高原汇聚。

(新华社拉萨1月12日电)

## 商务部部署提振消费等2025年八项重点工作

新华社北京1月12日电 商务部连接千家万户、沟通国内国际。2025年,全国商务工作怎么干?为全面贯彻落实党中央经济工作会议精神,全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看,一是推进提振消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标准市场体系,完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿色贸易,推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易,创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放,持续打造“投资中国”品牌,发挥国家级经开区引资载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则,

统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向全球的高标准自贸区新区,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示,要全面推进商务领域各项改革发展任务,推进“十五五”规划编制工作。同时,要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。



赶制腊味迎新春

春节,腊味的订货量激增,丁升平迎来了这一年中最忙碌的时刻。  
丁升平是肥西县非物质文化遗产“庐香咸货制作技艺”的第四代传承人。临近

(据新华社)

从2015年以来,崇阳县以黄精为代表的中药材产业快速发展,黄精等中药材面积不断壮大,全县种植中药材的农户有2200多户。

龙头带动,黄精变成“摇钱树”

空气中弥漫着淡淡的药香,上十个劳力正在分拣刚收来的新挖黄精。湖北领康中药材有限公司车间内,一批批黄精正在经受高温蒸制。晒场上,晒满了乌黑的半成品,5位农妇戴着手套正在翻晒黄精。

“晒场上的黄精,经过了‘九蒸九晒’加工,颜色从黄色变成了黑色。”该公司股东汪永安说。

成立已10年的湖北领康中药材有限公司是省级林业产业化龙头企业、市级农业产业化龙头企业。这家目前年销售额5000多万元的龙头企业,通过“公司+合作社+农户”的模式,合作农户有1200多户。

港口乡劲松中药材合作社也是市级龙头企业,合作社将黄精种苗按照16元一公斤的价格卖给种植户,并签下回收合同,按保底价收购,吸引了大批农户种植。从种植管护到后期加工运输,黄精产业带动了大量群众参与务工,一大批群众实现了家门口就业,增加了收入。

“黄精加工,大的切片靠手工,需要二三十人;车间平常一般用工有8人,更多的用工是药材基地的管护人员。”汪永安介绍,公司去年发放劳务工资300多万元。

港口村5组贫困户庞敏助正在车间分拣黄精。她一直在那里务工,家里种的黄精去年卖了500多公斤,其他农活也没落下,收入有了保障。

像庞敏助这样的脱贫户,在领康中

药材有限公司港口车间有6位。

在劲松中药材合作社,小沙坪村脱贫户卢六云、金耀华在这里务工。“一天100元,忙时每月能挣2800多元。有事就来,农忙就回家。钱也挣了,家里也照顾了。”卢六云说。

据统计,崇阳县目前已发展中药材经营主体76家,其中省级龙头企业1家,市级龙头企业6家。全县具有中药材初加工能力的经营主体12家,年总初加工量达到25000吨。

“公司(合作社)+基地+农户”“村集体+公司(合作社)+基地+农户”,这两种合作模式辐射全县,带动了黄精等中药材的规模化开发。全县统一种苗供应,统一技术管理,订立产品回收合同,降低农户种植风险,带动了千家万户致富。

多产业融合,打造中药材全产业链,黄精产业链逐步延长。

走进白霓镇谭家村,湖北黄精哥食

品有限公司一片忙碌。一袋袋新挖的黄精,经过多道工序加工,变成了九制黄精、黄精茶、黄精酒、黄精养元膏等十多个品种,产品销往全国各地。

“公司黄精产业链条多,育苗、种植、加工、药膳、农旅融合,我们全面开拓。”公司经理胡盛说。

目前,该公司建有2480亩中药材基地,合作基地2240亩,带动农户325户,每年发放用工工资100多万元。公司每年可回购、销售鲜黄精500余吨,加工黄精干货200吨,食品类黄精系列产品150吨,综合产值5200万元,实现黄精全产业链打造。

该公司正在发展黄精第三产业。他们先后在崇阳县城和市区温泉开了两家黄精馆,正在筹备武汉黄精馆。九制黄精鸡汤、锅巴黄精条、黄精包子……馆内菜肴以黄精为主要食材,客人可以品黄精茶,尝黄精宴,喝黄精酒。

“黄精馆的生意越来越好。今年我每星期要到县城送一次货,每月要到温泉送一次货。”胡盛说。

“黄精馆的生意越来越好。今年我每星期要到县城送一次货,每月要到温泉送一次货。”胡盛说。

作为全县黄精产业的“领头羊”,湖北领康中药材有限公司的全产业链开发之路越走越宽。目前,该公司自建基

地8000余亩,管理面积超3万亩,建有

港口、白霓、铜钟三个加工车间。公司业务涵盖黄精育苗、种植、粗加工、产品研发、生产、销售等全产业链,年销售额5000多万元,产品畅销京津冀、长三角和珠三角地区。该公司正在与科研院所合作,加工九制黄精茶、黄精固颜膏、黄精固延膏、黄精海棠茶、黄精辟谷丸、黄精燕窝豌豆蛋白粉、黄精酒等数十个产品。

据统计,崇阳县已成功开发的黄精系列产品有黄精茶、黄精膏、黄精果、黄精丸、黄精酒、黄精饼干及系列药膳菜品。主要品牌有“崇六味”“领康黄精”“志膳志美”“桂乡仙粮”“古堰流源”等。

铜钟乡清水村七彩药王谷目前已建成近千亩中药材基地。采取荒坡和林下套种相结合的方式,种植黄精、射干、牡丹、芍药、金银花、百合、菊花等药材。

谷内,民宿、康养酒店、药文化广场、药材博物馆一应俱全。春夏之交,这里各色药材争妍斗艳,美不胜收,近两年吸引了大批游客。

类似的景点,还有桂花林场黄精种

示范产业基地和石城镇方山村中药材基地等。

更为引人注目的是,一大批黄精、白芨等中药材产业基地被打造成景区景点,“中药材+旅游+康养”的发展模式正在形成。

## 铁路12306发售春运车票以来已累计发售7574万张

据新华社北京1月12日电 记者从铁路12306科创中心获悉,自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至2025年1月12日16时,已累计发售春运期间车票7574万张。

1月11日,12306系统再次经受售票高峰期考验,拒绝经识别认定的异常登录访问请求3982万次,同时,将经识别认定的407万次异常提交订单请求列入慢速队列、295万单异常候补购票请求延迟处理,系统运行

安全平稳。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况看,热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、重庆、南京、西安;热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、重庆、上海、郑州、长沙、西安、杭州;广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、苏州至上海、深圳至武汉、广州至重庆、上海至北京、上海至武汉、北京至哈尔滨、广州至长沙等热门区间客流相对集中。

从分项指数看,综合经营指数、市场份额由降转升,较三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。总体上,四季度行业运行稳中向好。

分区段指数均有所上升。东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0,较三季度分别上升0.2、0.4和0.7点。

据新华社北京1月12日电 中国中小企业协会12日发布数据显示,2024年四季度,中小企业发展指数(SMED)为89.0,较三季度上升0.1点。

从分项指数看,综合经营指数、市场份额由降转升,较三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数较三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状况继续改善,景气水平保持

回升态势。

分行业指数看,工业、社会服务业指数由降转升,较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮业指数有所下降。总体上,四季度行业运行稳中向好。

分区段指数均有所上升。东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0,较三季度分别上升0.2、0.4和0.7点。

据新华社北京1月12日电 中国中小企业协会12日发布数据显示,2024年四季度,中小企业发展指数(SMED)为89.0,较三季度上升0.1点。

从分项指数看,综合经营指数、市场份额由降转升,较三季度均上升0.1点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数较三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状况继续改善,景气水平保持